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云南省药品零售连锁企业远程药事服务
及审方系统指导原则（试行）

一、药品零售连锁企业执业药师远程药事服务及审方，是指零售连锁企业在总部设置远程审方工作室，配备一定数量的执业药师，通过远程网络审方系统为连锁门店提供在线审方和指导合理用药服务的方式。
二、开展远程药事服务及审方工作的药品零售连锁企业应符合“八统一”的要求：即统一企业标识、统一企业管理、统一质量控制、统一人员管理、统一财务管理、统一采购配送、统一网络管理、统一服务承诺等要求。
三、药品零售连锁企业开展远程药事服务及审方工作的人员配备要求:
（一）药品零售连锁企业10家基数门店应至少配备3名执业药师，每增加15家门店增配1名执业药师。
（二）连锁总部负责远程审方和药事服务的在岗执业药师应满足远程审方和药事服务需要，不得少于2人。支持和鼓励执业药师到门店开展药事服务活动。企业可依托信息技术，横向调用分散在各门店现场执业的执业药师开展药事服务活动。
各连锁门店应至少配备1名药学专业技术人员进行处方复核和药事服务。其中州（市）主城区以外门店应当配备执业药师或者药师、从业药师以上资格职称人员；县（区）主城区以外门店应当配备执业药师或者药士、药师协理以上资格职称人员，指导合理用药。经营中药饮片的门店还需配备1名中药师。
（三）连锁企业应安排具备执业药师资格的质量管理人员专门负责对各门店药事服务质量进行巡查。
四、药品零售连锁企业开展远程药事服务及审方工作应配备相应的设施设备:
（一）连锁企业总部应设专门场所作为远程审方工作室。远程审方工作室应根据执业药师在岗人数配备专用计算机、以及必要的通讯、视频设备，确保执业药师可实时与门店工作人员或顾客进行沟通。
（二）远程审方工作室应配置远程审方管理软件。远程审方管理软件中应包含执业药师在岗考勤、远程审方、调配核发以及处方保存等功能，并能自动记录处方审核相关工作记录，相关记录应当真实、完整并按规定期限保存。
（三）连锁企业总部远程审方工作室计算机系统（网络管理）要实现与所有门店联网，远程审方工作室和门店网络信号要能确保连接顺畅，网络传输容量和速度满足门店管理端口设备的正常运转以及远程审方、图像、数据上传等功能的正常实施。
（四）执业药师在门店开展药事服务活动，应在显著位置悬挂执业药师注册证；提供远程药事服务和审方服务的，远程审方系统应当显示当班远程药事服务和审方服务的执业药师注册证，并对在岗执业的执业药师挂牌明示。
（五）远程审方工作室应配置与总部远程审方系统相匹配的计算机、处方扫描或抓拍设备、传输设备等。
（六）连锁门店计算机应配置安装与总部配套的远程审方管理软件的管理端口。
（七）远程审方工作室应配置通讯设备，便于门店员工或顾客与总部远程审方室执业药师沟通咨询。
五、药品零售连锁企业应建立开展远程审方工作的管理制度和管理规定，至少应包括以下内容：
（一）远程审方系统管理制度；
（二）执业药师考勤管理制度；
（三）处方审核权限设置管理制度；
（四）执业药师远程审方岗位职责；
（五）药事服务质量管理制度；
（六）远程处方审核和药事服务操作规程。
六、连锁企业总部远程审方工作室执业药师工作时间应与门店营业时间同步，确保营业时间内有执业药师在岗。在岗执业药师（执业中药师）的配备应能满足所属门店处方审核等药事服务需要。执业药师审方确认方式应通过指纹或脸部识别系统执行。药品零售连锁企业应当加强执业药师考勤管理。
七、远程审方不包括医疗用毒性药品和第二类精神药品。必须凭处方销售的含特殊药品复方制剂，应按国家有关规定查验登记身份证和限量销售。
八、远程审方系统因故障或断电等情况无法正常运行时，无符合相关资质要求的药学专业技术人员在岗的门店，应暂停销售处方药。
九、药品零售连锁企业应经企业所在州、市食品药品监管局（按事权划分的食品药品监管部门）初审，报省局批准同意后，方可开展执业药师远程审方工作。
十、本指导原则中凡涉及“以上”、“以下”的条款，均含本数（级）。
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