附件1：

昆明市科技局2023年度数字经济，先进制造、新材料和新能源等领域

科技计划项目申报指南

各有关单位：

围绕重塑支柱产业新优势、打造世界一流“三张牌”、培育壮大战略性新兴产业、发展数字经济等，聚焦重点领域和产业发展科技创新需求，实施一批重大科技项目，突破一批关键核心技术，开发一批拥有自主知识产权的重点新产品，加大成果转化及产业化示范应用力度，支撑重点产业迈向中高端。
一、数字经济 
围绕资源数字化、数字产业化、产业数字化、数字化治理发展主线，加快新一代信息技术集成创新和应用创新，支撑建设一批重点行业及社会治理大数据服务平台，推动 5G、云计算、大数据、人工智能、物联网等技术与实体经济、社会发展深度融合，为建设“数字云南”提供科技支撑。重点行业及社会治理大数据服务。重点行业大数据服务平台建设与应用。政务、民生、教育、交通、公安等领域的数字化关键核心技术研发及应用示范。 
区块链技术。区块链基础服务平台和服务网络建设。区块链技术与 5G、云计算、大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术融合应用示范；区块链技术在经济和社会领域的重大应用示范。 
5G 技术。5G 网络优化和应用关键共性技术研发。5G 技术在文化旅游、工业、交通物流、医疗、教育等领域的应用创新与示范。 
人工智能技术。南亚东南亚国家语言的机器翻译、跨语言信息检索、智能语音识别与合成、互联网社会舆情感知等关键技术及产品研发。生物特征识别、复杂环境目标识别、虚拟现实与增强现实等关键技术研发及创新应用。无人机、自动驾驶等智能化控制技术的研发与创新应用。病虫害图像识别、遥感图像分析、医药生产异物图像识别及追踪、边境安防图像识别等人工智能技术研发与应用。工业机器人关键共性技术研发与行业应用。 
物联网技术。高性能、低成本、集成化、微型化、低功耗智能传感器技术和产品研发。人机交互、微型智能传感器、MEMS（微机电系统）传感器、超高频或微波 RFID（射频识别）、融合通信模组技术集成研究。基于全链条北斗系统技术应用创新。物联网数据分析挖掘和可视化关键技术研发；专业化物联网应用软件产品和服务创新。
工业软件。工业操作系统、工业数据库、工业软件开发平台、工业软件编程语言等基础软件的集成与应用。重点行业工业软件开发与应用；平台型、网络型工业软件开发与应用。 
边缘计算。围绕安防监控、车联网、VR/AR、工业互联网、智能家居、智慧城市等应用场景，加强边缘计算、数字孪生等技术产品的应用创新，促进 IT 和 OT 领域的融合，加快边缘计算高价值可复制创新解决方案的示范推广。

文化资源数字化技术集成与应用示范。文化艺术展演技术集成系统装备与应用；影视媒体融合服务技术集成与应用；文化创意技术集成及产业化应用示范。
二、先进制造 

围绕先进装备制造、智能制造、新能源汽车及节能汽车等科技创新需求，开展关键技术攻关、集成研究、成果转化及产业化示范应用，推广流程智能制造、离散智能制造、网络化协同制造、远程诊断与运维等新型制造模式，建设网络化、柔性化、智能化、绿色化生产系统。
先进装备制造。新型轨道交通维修养护设备研发。乘用车柴油发动机、节能环保轻型商用车汽油机、非石化燃料高效低排放新型发动机等产品开发。高端钛合金材料成形成套装备研发。智能化大型高效泵站关键技术研发。多波段高分辨成像系统、激光夜视系列产品、光纤光缆等重大产品研发。高精度复合型精密数控机床及高端功能部件研发。水下工程装备、制糖设备、智慧物流关键设备、高端矿业设备等研发。地下矿山隐性灾害隐患深度辨识技术及装备研发。
新能源汽车及节能汽车。氢燃料电池发动机及关键材料研发；先进动力系统、混合动力专用发动机研究及产品开发；替代燃料发动机应用技术研发。多种混合动力、多能源管理系统、机电耦合装置集成研究；先进电子电气技术集成研发和升级应用；动力电池及关键材料、系统集成、电池管理系统等综合技术攻关及应用研究。模块化高性能整车平台集成研究；先进电驱动总成及底盘一体化平台研究；整车智能能量管理、电池管理、轻量化、充放电安全等关键技术集成研究。新能源汽车网联化与智能化关键技术研发和集成应用。基于复杂场景的整车性能验证和评测技术研究及应用。废旧动力电池回收和梯级利用技术研发及应用。
智能制造。智能化技术在制造业关键环节的集成应用研究。零部件增材制造设计技术研发。智能工厂、数字化车间集成应用示范。

三、新材料 
围绕有色金属、黑色金属、稀贵金属、化工材料，着力突破一批关键核心技术，开发一批具有自主知识产权的装备和产品，推进合金功能材料、电子浆料、电子信息材料、环保催化材料、稀贵金属新型功能材料、绿色铝材、绿色建材、医学生物材料等新材料产业迈向中高端。 
有色金属。低品位难处理复杂多金属矿产资源绿色选冶技术和装备研发。先进有色金属材料绿色冶炼及精密加工装备研发。高品质有色金属粉体制备关键技术应用研究；高纯铜、锌及其合金材料关键技术研究与产业化开发。高品质钛白粉、高强高韧高耐蚀钛合金、钛基复合材料等关键技术研究与产业化开发。电子锡焊料、锡基新材料等关键技术研究与产业化开发。新型锂离子电池正负极材料、隔膜材料、燃料电池催化材料等关键技术研究与产业化开发。固体废弃物中有价金属回收技术研究；稀贵金属二次资源回收利用技术与装备研发。铜、铅、锌、锡等基础有色金属材料数据库建设。 
黑色金属。非高炉炼铁技术研发，高强、抗震、耐候、高性能钢结构用钢产品研发；钢铝复合材料研发；钢铁与有关产业间可循环流程工艺技术开发与应用。 
稀贵金属。高性能稀贵金属特种功能、电子信息及催化等材料中高端产品研发。集成电路贵金属装联、生物医用贵金属、航空航天用稀贵金属高温耐腐蚀合金、半导体和磁记录用稀贵金属溅射靶材等材料的制备和精细加工技术研发；5G 通讯器件用贵金属电子浆料、高可靠电子元器件及基板用贵金属电子浆料制备技术研发；稀贵金属提纯技术研发；燃料电池铂族催化剂、低成本高效制氢及储备运输中稀贵金属新材料的制备及应用关键技术研发；新型无卤素贵金属前驱体及电镀液合成、新型手性及均相催化剂等关键技术研发。锗基、铟基等先进光电子微电子半导体材料研发。稀贵金属材料基因工程应用示范。 
化工材料。聚丙烯专用新材料、聚苯砜高端工程树脂、精细磷化工材料、PBS 材料（一种化学合成的生物降解材料）、高端玻纤和纤维复合材料、特种橡胶材料、磷石膏综合利用等关键技术研究与产业化开发。电子级及高纯化学品等石油化工新材料生产技术研究。 
绿色铝材。新一代超大型预焙槽铝冶炼技术研发。铝土矿及二次资源综合利用技术研发。耐热、高导电、高导热、高模量、高强韧和易焊接等铝合金功能材料研发；铝精深加工、轻量化、铝合金连接和表面处理等技术研究及产品开发。 
绿色建材。高值化利用复合材料创制；绿色环保、低碳节能、轻质高强、保温隔热、抗震耐久和易装配等生物质功能材料研发。

四、新能源

加强水电、风电、光伏、石化等能源开发，以及储能关键技术研究，加强智能电网技术研究，推进绿色能源与绿色制造产业链深度融合，延伸能源产业链。
清洁能源。光伏建筑一体化、光伏+5G、光伏+储能+充电、光伏+制氢、光伏+多能互补等成套应用技术及智能化控制系统的研发及应用。高效光伏组件制造技术开发及产品创新。风电数字化设计与运维技术开发。生物质能转化利用技术研发。氢能转化利用技术研发。大容量储能关键技术研发及应用。
新型电力系统。新能源全额并网消纳关键技术研究；高比例可再生能源接入的大电网安全稳定分析与控制技术研究。电网拓扑智能分析、电网薄弱环节智能识别技术研究及应用；电力调度技术研究；基于广域信息的电网安全稳定第三道防线功能提升技术开发；全网故障监测预警与电网恢复技术研究。电工装备工业 APP 开发；智能化、数字化电工装备核心技术研究及产品创新。新能源汽车智能有序充电、大功率充电、充电设施与电网配电系统安全监测预警综合技术研发及应用；新能源汽车与电网能量高效互动技术研究。 

石化能源。页岩气、煤层气开采及高效利用技术研究。燃煤火电机组深度调峰和灵活性改造技术研发及应用。清洁低碳安全高效煤电技术研发及应用。
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